

# 我国创业板上市公司董事会结构现状与内部控制关系探讨

黄保珍

(广东五洲药业有限公司, 广东 湛江 524300)

**摘要:**当前,我国许多企业对于内部控制的认知阶段仍旧停留在内部会计控制中,因此许多企业内部控制制度方面存在着较多的问题。对此,本文主要以创业板上市公司作为分析的对象,从两职兼任、股权集中等多个层面对公司董事会结构和内部控制之间的关系进行分析,并构建创业板上市公司董事会与内部控制之间的联系,帮助董事会正确认知其内部控制的现状,完整董事会结构并以此改善内部控制的效果,加强其与内部控制之间的联系,以此加强对企业的管理质量,保证企业的市场竞争能力。

**关键词:**创业板;上市公司;董事会;结构;内部控制

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2022.09.154

## 1 引言

内部控制关系是指董事会等管理层人员对公司进行管理的过程,是为了保证财务、经营等方面的真实性,并保证公司经营能够遵守相关法律法规,其主要是与企业的日常经营活动有相互交织的关系。创业板公司的发展一直以来是政府、企业乃至相关利益者之间共同关注的焦点,创业板公司与主板公司之间的治理结构有着不同的特征,这在一定程度上对于内部控制制度的改变造成不同程度的影响。而董事会结构是否合理可能直接影响到公司内部的要素配置合理性,且也影响到了公司部分重大决策的合理性,直接关系到了内部控制能否科学合理的开展管理措施<sup>[1]</sup>。而本文主要分析董事会现状,并分析创业板上市公司董事会结构现状和内部控制的关系进行分析后完善相应的控制制度,为提高企业内部控制制度的现状和实施效果,从而逐步改善企业内部控制和目的的现状。

## 2 董事会结构与内部控制关系

董事会是具有股东大会等相关职权的执行机关,主要负责企业的活动指挥及企业的管理和经营活动,同时需要在股东大会中表述相关的工作,股东大会的决定也需要由董事会执行,首先,董事会主要代表的是股东的公司最高决策机关,在公司整体的运行及智力过程中处于核心地位。而董事会能够使用治理公司的权利,使用内部控制以决定各层级及部门,及公司各个管理层中相关的工作人员,在处理生产经营活动业务时能够互相联系并相互制约以保证企业的发展,同时为保证企业能够顺利运行就需要采取一系列相关的管理方案,而在董事会在多个层面的工作制度及体系制定过程中有着至关重要的

作用,对于企业的控制有着重要影响,并且,董事会结构也是保证企业内部控制实施最主要的条件之一,而董事会需要负责整个企业的运转,董事会的相关成员需要制定更合理的管理制度,此外,董事会也是作为管理者与所有者之间的枢纽,其需要监督管理层的受托责任履行,保证完善的内部控制以作为执行工作的保证<sup>[2]</sup>。另外,为保证董事会结构的完整性也需要加强对内部的控制保证,相关成员需要加强对企业权责的安排,同时提供会计等层面的完整信息,保证董事会决策的合理性及合法性,并能为其的执行提供可靠的分析依据。

### 2.1 股权集中

一般情况下,创业板上市公司主要由民营企业改制后上市而成,这样的公司往往存在着较为明显的家族式管理特征,而创业板上市公司其创始人及家属往往常有较多的股权,因此该部分人员通常能够直接控制管理层以及管理层方面的构造,在企业的运行过程中往往有着较大的决策权。而这样的公司往往管理层凌驾于内部控制制度上的概率明显增大,且内部控制相对更薄弱,且由于当前创业板上市公司的股权相对集中,多存在一股独大等现象,部分大股东可能为了自身利益的最大化利用超过一半的控制权侵犯到小股东的权益,而较小的董事会规模以及独立董事比例使得少数决策者掌握着管理层的运作也会导致内部人控制现象的发生。而在董事会规模小等的情况下不利于董事会内部的集思广益,不能充分发挥股东们的各项意见,少数人员独占话语权,部分人员无话语权。

### 2.2 家族化管理

创业板公司多为家族公司,在我国首批创业板上市

的近30家公司当中，其中有超过20家公司属于家族企业控制。在这样的公司中，家族化管理的企业中实际控制人可能会根据自身的利益和意愿行动，加强在公司财务、经营、管理方案、利润分配等多个决策的控制，其在一定程度上往往影响到了公司的经营，并且使得公司同时也面临着道德风险以及中小股东、其他利益相关者的利益等风险，降低了一个公司对于风险的抵抗能力及经营效率<sup>[3]</sup>。此外，家族企业的传统以及血缘关系的亲密性较高，实际控制人及其背后的家族往往更多的关注到的是私人财富，容易利用实际控制人权益以损害到其他相关者之间的权益，因此出现了利润分工不均等其他自利行为，而这种治理结构的缺陷则可能对公司内部控制的有效性带来一定的影响<sup>[4]</sup>。而这样的管理方式下可能影响到创业板家族企业的正常运营，家族参与治理是由家族关系带来的裙带主义及机会主义行为，这在一定程度上对家族企业带来了负面影响，降低委托代理成本所造成的负面影响，因此导致对内部控制的有效性带来了负面效应。

### 2.3 两职兼任

董事会主要执行任命和监督管理层方面的职责，而如果身为董事长却又同时担任总经理可能导致出现监督者与管理者连着之间在角色上的职务冲突，可能降低了董事会的监控职责，公司可能出现隐瞒对自身不利消息的隐患，同时增加了机会主义行为的发生，因此导致上市公司逐渐变得透明，而公司资料制衡机制失效后是导致决策失误及员工舞弊发生最主要的原因之一。在创业板上市公司中，董事长大多数都是公司既往中的相关工作人员，而这一类人员作为公司的决策及管理人员，其对企业的发展往往有决定性的作用。而上市公司董事会需要对相关的股东及利益者负责，如存在董事长及总经理职责不清晰时可能存在着单一决策、隐蔽操作等多种隐患，可能影响到整个企业的运作效果，而这一类人群的监督及执行能力均可能受到个人能力的限制，最终影响到公司内部控制的有效运行负面影响<sup>[5]</sup>。目前我国的创业板公司均为私营企业，两职兼任的状况较多，但这种状态下并不利于公司内部控制的推动力作用，因此为保证企业的快速发展，需要使企业逐渐走向规范管理。

## 3 构架董事会与内部控制关系的必要性及建立董事会与内部控制制度联系的具体措施

### 3.1 构架董事会与内部控制关系的必要性

第一，从广义上讲，内部控制主要从两个方面体现，其一是指经营者对于生产过程的监督或者所有者对经营者的监督和管控；双重公司治理结构下的董事会制度能够确保监事会和经营者选择更合理的决策，确保相关利益相关者的权利。因此，在本质上，内部控制体系在公司

治理方面与董事会具有相同的目标，包括建立一套合理的监督以及奖惩机制，以保证创业板上市公司能够顺利的发展<sup>[6]</sup>。而当前，由于内部控制制度主要侧重在对公司日常经营活动的监督和激励，而董事会则能够对高层管理人员作出的重要决策进行监督管理。因此，需要构建董事会与内部控制关系，使企业内部能够拥有一个相对完善且互相联系的监督奖励体系。董事会能够利用董事会的特殊性以评价和监督管理层人员开展的活动，避免公司内幕影响到相关人员的利益，能够有效提高公司的管控能力，而内部控制体系是指建立能够控制整个企业相关活动的控制点，并利用这些控制点加强对其他的管理控制，通过改善公司治理结构以完善企业整体运营管理，保证企业顺利发展。而改善创业板上市公司内部治理结构也都是为了实现企业运营的小目标，因此，企业会议和内部控制系统都是为实现同一企业目标所采用的两个不同层次的管理体系，将这两个系统连接起来也是企业发展的必要性。此外，董事会主要隶属于公司治理层面，内部控制体系属于日常管理层面，公司的待遇和日常管理不可分割。结合治理体系以及内部控制体系，并利用互动帮助预防企业在将来可能存在的风险，使两种关系之间可以互相嵌合互相依赖<sup>[7]</sup>。其次，创业板上市公司存在较严重的内部控制现象，许多管理者可以随意控制公司的运行，也可能存在串通等现象，这非常不利于今后建立健全的内部控制体系。而加强创业板上市董事会的制度管理就主要是为了防止和逐渐消除内部人的控制。可见，建立创业板上市董事会及内部控制之间的联系能够为内部控制制度的执行提供一个良好的管理环境，同时也能够提高其的管理权限，将较高层次的管理人员也纳入控制的范围。

### 3.2 建立董事会与内部控制制度联系的具体措施

同构构建创业板上市董事会与内部控制制度之间的联系能够帮助加强企业内部构建监督及奖惩机制。一般情况下，在公司的管理层面中，董事会能够起到监督经营者、相关利益者及员工之间作用，并能够帮助其采取正确的决策，保证相关工作人员的权益。这其实就是在公司的高层构建一套监督体系，保证这套体系能够满足当前各个单位及层次人员之间的利益。在一个企业的管理过程中，需要利用建立一套合理的内部管理体系以加强对企业日常活动的管理，同时控制在企业运行过程中可能产生的风险，与建立监督奖励制度相似，而通过加强内部控制及董事会管理之间的联系并相结合能够形成一套合理的监督及激励体系。

而如何有效的建立创业板上市公司董事会与内部控制制度的联系也已经成为当前创业板上市公司关注的重

点。有学者认为,由独立董事负责内部控制制度的总体设计审核能够加强创业板上市公司董事会与内部控制制度的联系<sup>[8]</sup>。一般情况下,内部控制制度主要是由公司内部相关人员设计,并且需要在相关工作人员的带领下,调查整个公司运行过程中的薄弱环节部分以及企业员工工作的现状,同时结合成本效益等多个层面去考虑,不断设计并完善出一套与公司实际情况互相符合的内部控制制度,以保证该制度符合企业实际运营情况,保证企业的发展。而该项制度不管是哪一位管理人员设定,董事会都能够对已经设计完成的内部控制制度审核。但在一般情况下,创业板上市企业董事会成员的时间及精力有限,可能不能够完全对内部控制制度的细节进行合理的审核。此外,也可由创业板上市企业董事会负责内部控制制度总体执行情况的监督和管理,在内部控制制度应用在企业整体运行中后,董事会相关人员需要记录关键控制点、控制事项以及控制过程,对于制度执行过程中的相关人员进行明确分工,划分工作人员各自之间的职责,同时还需要记录相关的控制结果,并对控制失效的控制点进行记录。另外,在内部制度执行后还需要注意让公司内各部门进行反馈,主要评价内部控制制度的执行效果,及时发现失效的控制点以及制度运行中的缺点,适当增加控制点,完善内部控制制度,并给出具体的评价报告及修改意见,以实现设计-评价-再设计-再评价这样一个良性循环,以保证内部控制制度的有效性。在这样的制度下能够保证内部控制制度的执行效果,并且能够将评价及再设计进行记录,董事会能够通过这些相关的资料对内部控制制度的开展情况进行分析并监督其执行情况,给出合理的管理意见,促进内部控制制度的完整性<sup>[9]</sup>。最后,也可以以董事会内控审计为指导,建立一套完整的内部控制制度,并加强审计管理,及时发现在公司内部控制管理中发生的问题。而一般来讲,董事会内部的审计主要是指具有丰富经验的会计专业董事会人员对审计过程出具一些专业指导,并且需要保证董事会人员能够熟知审计相关的专业知识,这类人员指导了内部控制审计,提高了审计过程的专业性,确保了审计结果的准确性,并在一定程度上提高了整个审计业务的独立性<sup>[10]</sup>。

#### 4 结束语

当前,由于我国创业板市场仍旧处于开发初期阶段,因此多数公司的治理体系与主板公司之间对比并不成熟,而董事会作为治理机构中的中心地位,则需要在公司治理中逐步完善。而由于创业板公司本身存在的特殊性,创业板公司家族特征明显及两职兼任的比例相对较大是其独特表现之一,因此,对于这一类公司的董事会结构的建设同样也需要具有针对性,不能将全部的创业板上市

企业按照主板公司的管理作为参照,根据以往发展经验,不断完善董事会治理结构,构建创业板上市企业与内部控制体系的联系,使其能够在公司治理中发挥出应有的作用。而在日后的研究中,我们将针对如何构建创业板上市企业董事会与内部控制体系的联系进行更加深入的分析,旨在找出更有利于创业板上市企业发展的指导方向,保证创业板上市企业的发展。

#### 参考文献

- [1] 张代宝,朱彩婕.基于股权集中度的董事会治理对内部控制缺陷的影响研究[J].山东财经大学学报,2020,32(4):12.
- [2] 朱渝梅,李日华,刘伟.董事会成员背景多元化对企业创新产出的影响——基于内部控制有效性调节效应的分析[J].华南师范大学学报:自然科学版,2020,52(4):9.
- [3] 邢霖.房地产行业上市公司治理结构,内部控制与企业绩效的关系[J].安庆师范大学学报:社会科学版,2020,39(2):6.
- [4] 侯昊.上市公司内部控制失败研究——以康美药业为例[J].湖北经济学院学报:人文社会科学版,2020,17(5):4.
- [5] 周兰,何安亿,李志军.我国上市公司内部控制缺陷披露的治理效应研究——基于董事会领导结构的经验分析[J].云南财经大学学报,2014,000(003):141-146.
- [6] 代彬,彭程.国际化董事会是高管自利行为的“避风港”还是“防火墙”?——来自中国A股上市公司的经验证据[J].中南财经政法大学学报,2019(4):25-35.
- [7] 向锐,李琪琦.董事会结构与高管报酬研究——基于中国民营上市公司的经验证据[J].石家庄经济学院学报,2010,33(002):56-63.
- [8] 朱海坤,闫贤贤.董事会治理结构对企业内部控制影响的实证研究——来自中国上市公司的数据[J].经济与管理,2010,024(001):55-59.
- [9] 宋文阁,荣华旭.董事会特征与内部控制目标的实现——来自中国上市公司的经验证据[J].财经理论与实践,2012,33(5):64-69.
- [10] 张丽达,张阳.上市公司董事会特征与内部控制相关性研究[J].企业家信息,2013,000(006):8-9.

**作者简介:**黄保珍(1986.10-),女,汉,江西吉安人,本科,中级会计师,研究方向:内部控制。